



Bohorodička, pros za nás!

Začal ružencový mesiac október, v ktorom môžeme podľa tradície hlbšie a častejšie zhovárať sa s Máriou o Ježišovi v modlitbe posvätného ruženca.

Takmer v predvečer mariánskeho mesiaca reprezentanti farnosti počas púte v Poľsku navštívili okrem iného aj sanktuárium Čenstochovskej Bohorodičky, kde v sobotu večer 9. septembra 2006 sa aktívne zúčastnili na večernej modlitbe. Tá začína denne o 21.00 hodine, poliaci ju poznajú pod menom Jasnohorský apel.

Vskutku sa pri tejto krátkej modlitbe, ktorá pozostáva zo spevu k Bohorodičke, príhovoru a desiatku ruženca, schádza celá poľská cirkev, pretože modlitba je denne v priamom prenose vysielaná do celého sveta televíziou TRWAM. (Kto má digitálny satelitný prijímač, môže si túto televíziu naladiť nasledovne: ASTRA 2C - 19,2° východne, Transponder 57, Kmitočet 10 832 MHz, Polarizácia horizontálna, SR 22 000 Mb/s, FEC 5/6).

Na návšteve vo Švošove si poľský knaz vyžiadal pozerať tento priamy prenos Jasnohorského apelu. Bol som dojatý, keď počas úvodnej piesne si knaz klakol na kolena pred televízorom pred obrazom Čenstochovskej Panny Márie a spieval s veriacimi mariánsku pieseň.

Nie všetci sme mohli a môžeme putovať na mariánske miesta. Putujme však v duchu. Pri dennej modlitbe posvätného ruženca v rodinách, či v kostole, navštívme tak Čenstochovú, Lurdy, Fatimu, Levoču, Staré Hory, Lutinu, ...

Máme za čo ďakovať, o čo prosiť. Osobne chcem ďakovať za novú mozaiku v kostole, ktorá by v tomto mesiaci mala byť už zaplatená aj vďaka súkromným darom, ale i vďaka darom organizácií. Chcem prosiť za seba, i všetkých veriacich farnosti a obce, aby sme sa rozhodli byť svätými, aby sme sa nehanbili a nebáli byť dobrými, milými, čistými.

Peter Olekšák

Ako začal nový školský rok 2006/2007 v Cirkevnej základnej škole s materkou školou sv. Matúša

Ani sme sa nenazdali a zazvonil zvonec prázdninám. Vystriedal ho školský. 4. septembra 2006 sme začali nový školský rok spoločným slávením sv. omše. Vyprosovali sme si Božie požehnanie a dary Ducha Svätého. Chceme sa snažiť byť dobrými a múdrymi deťmi v Ježišovej škole. V tej našej, vo Švošove nám budú pomáhať pri formovaní zamestnanci školy.

V MŠ máme zapísaných 19 detí. Zástupkyňou pre MŠ je p. uč. Oľga Stuchlíková, učiteľkou Michaela Dančová. Poslaním MŠ je rozvíjať kresťanskú orientáciu školy, prehĺbvať a upevňovať kresťanské vedomie, kresťanské hodnoty a rozvíjať spoluprácu s rodinou na základe otvorenosti, ústretovosti, vzájomnej dôvery a rešpektu. Oblasť výchovy a vzdelávania v MŠ upriamiť na jednotlivé zložky výchovy: náboženskú, telesnú, pracovnú, prosociálnu, rozumovú a estetickú.

Vzhľadom na zameranie školy vychádzame z koncilovej deklarácie Gravissimum educationis, kde hlavnou úlohou je neustála snaha o formovanie mladej generácie. V koncepcii rozvoja našej školy vychádzame z hlavných dokumentov štátnej politiky, požiadaviek rodičov a žiakov, požiadaviek nášho regiónu. Výchovný systém na našej škole vychádza z Výchovného systému Dona Bosca. Ten spočíva v aplikovaní preventívneho systému; v pastoračnej láske a vytváraní radostnej a tvorivej atmosféry; v dôraze na štyri oblasti vplyvu vo výchove ku skutočnej slobode a v širokom zapojení laikov a vytváraní výchovnej pastoračnej komunity školy. Vzdelávací proces na škole vykonávame podľa Učebných plánov pre katolícke školy schválené KBS, variant s rozšíreným vyučovaním anglického jazyka pre I. stupeň ZŠ.

Organizácia šk. roka 2006/2007 prebieha nasledovne:

1. roč. = 9 žiakov, tr. učiteľka: **Mgr. Tatiana Homolová**
2. roč. = 18 žiakov, tr. uč.: **Gabriela Janovcová**
3. roč. = 12 žiakov, tr. uč.: **Mgr. Miroslava Lukášiková**
4. roč. = 14 žiakov, tr. uč.: **PaedDr. Daniela Faltinová**
učiteľ rímskokatolíckeho náboženstva: **Mgr. Imrich Gazda**
učiteľka anglického jazyka: **Miroslava Rošteková**

V spolupráci so Súkromnou umeleckou školou v Ružomberku, otvárame v ZŠ 3 odbory, na ktoré sa mali možnosť prihlásiť žiaci do 15. 09. 2006: tanečný, výtvarný a hudobný. V MŠ mali rodičia záujem o výtvarný a tanečný odbor. Tieto odbory budú viesť kvalifikovaní pedagógovia na našej škole.

Okrem toho ponúkame všetkým žiakom a študentom využiť možnosť vzdelávania sa v záujmovej činnosti formou vzdelávacích poukazov. V šk. roku 2006/2007 bude možnosť prihlásiť sa na počítačové krúžky (mladší žiaci, starší žiaci, študenti), športový krúžok, výtvarné Tvorivostník a Aranžovanie.

Súčasťou školy je aj školské zariadenie ŠKD školský klub detí. Navštevuje ho 16 detí. Vzdelávanie a výchova sa budú niest v duchu kresťanskej lásky k učiteľom, rodičom, žiakom a Bohu. Výchovno-vzdelávacia činnosť je zameraná na uspokojenie záujmov a potrieb žiakov v čase mimo vyučovania a na prípravu na vyučovanie. V činnostiach ŠKD sa žiaci učia odpočívať, rekreovať, striedajú sa práca s odpočinkom, rozvíja sa ich vzťah k Bohu a k ľuďom a kultúrne potreby a záujmy.

Záujmová činnosť počas týždňa je rôznorodá:

- Pondelok: Biblický deň
- Utorok: Počítačový deň
- Streda: Výtvarný deň
- Štvrtok: Literárny deň
- Piatok: Vševedkov deň.

O ekonomický chod školy sa stará p. ekonómka a vedúca školskej jedálne p. Anna Bražinová. O čistotu školy p. Veronika Lukáčová. Chod školskej jedálne zabezpečuje Beáta Pukajová.

Prosíme o modlitby, aby dielo, ktoré Pán začal 01. 09. 2004 pri vzniku Cirkevnej základnej školy s materskou školou sv. Matúša, prinášalo ovocie.

PaedDr. Daniela Faltinová

„JEŽIŠ, BUĎ NAŠIM SVETLOM, NECH ŽIARIME PRE INÝCH...“

Letný kresťanský tábor pripravilo spoločenstvo mladých z farnosti Švošov. Uskutočnil sa v dňoch 14. - 19. augusta 2006 v priestoroch Diecézneho centra voľného času vo Važci.

Spoločné stretnutie 25 detí vo veku od 7 do 12 rokov, spolu so 6 animátormi (hlavná vedúca: Daniela Faltinová, animátori: Simona Chorvátová, Veronika Krátková, Dominika Stašová, Matej Kulich a Matúš Chorvát) v pondelok dopoludnia pred CZŠ s MŠ sv. Matúša bolo signálom, že tábor naozaj je.

Pred odchodom na vlak nastal čas rozlúčky: objatia, bozky, posledné príkazy, rôzne želania, ale aj kňazské požehnanie. Prišiel vlak, v ktorom po zaujatí miesta nastal čas na spríjemnenie si cestovania spevom, ukazovačkami a naučením sa táborovej hymny. Dominikina gitara sa rozozvučala celým vagonom a radostný spev oslovil mnohých cestujúcich.

Po príchode na miesto, nastalo vybalovanie a rozdeľovanie do skupín. Heslom tábora bolo: „Ježiš buď našim svetlom, nech žiarime pre iných...“ Deti sa stali svetielkami, ktoré môže Ježiš zapáliť, ak sa nechajú Ním viesť a spôsobom svojho života môžu žiariť pre iných. Oblečenie každého účastníka tábora krásila menovka so symbolom horiaceho kahančeka. Animátori si rozdelili deti („svetielka“) do skupín.

Každý deň nám Ježiš ponúkol jedno z 5 tajomstiev ruženca svetla. Tábor sa začal prvým tajomstvom: „Ježiš, ktorý bol pokrstený v Jordáne a začal svoje verejné účinkovanie.“ Motivačný rozhovor o Ježišomv krste nabádal deti

k tomu, aby si vybavili v pamäti svoj krst. Spoločnými silami sa dopracovali k symbolom krstu a tak mohli pristúpiť k prvej úlohe. Spolu s animátormi pripravovali krstnú košielku, meno skupinky a namiesto detského plaču táborový pokrik. Animátori sa stali ich „krstnými rodičmi“. Pri večernej sv. omši si deti obnovili krstné sľuby a tak sa mohlo začať účinkovanie detí v tábore. Deň sa ukončil spoločným večerným programom a večernou modlitbou, po nej sa už všetci tešili na prvú noc mimo domu.

Druhý deň. Druhé tajomstvo: „Ježiš, ktorý zázrakom v Káne Galilejskej otvoril srdcia učeníkov pre vieru.“ Skôr ako sa ponúkla deťom úvaha nad druhým tajomstvom, animátorky povytahovali deti z postele „hudobnými nástrojmi“. Hneď po príchode budíčkami, nasledovala rozvíčka. Ranná hygiena, modlitba, spoločné raňajky a nakoniec Boží zázrak v podobe Važeckej jaskyne. Po dopoludňajšom obdivovaní nastal čas obeda, služieb v kuchyni, upratovanie izieb, sestry a opäť spoločné stretnutie. Čakala nás svadba. Taká ako kedysi v Káne. Pripraveným „divadlom“ a spoločnou večerou sme si pripomenuli Ježišov prvý zázrak. Oslavy pokračovali v plnom prúde aj pri večernom programe. Po ňom už spomínaný večerný „rituál“ ako v prvý deň tábora.

Tretí deň sa začal tajomstvom: „Ježiš, ktorý ohlasoval Božie kráľovstvo a vyzýval ľud na pokánie.“ Dopoludnia pracovali deti v skupinkách na príprave vstupu do Božieho kráľovstva. Niekedy nás to stojí veľa síl a tak si to mali možnosť vyskúšať aj počas športovej olympiády v rôznych disciplínach. Vrcholom bolo lezenie po umelej horolezeckej stene, ktorú zdolávali všetci horko-fažko. Deti sa počas dňa zamýšľali nad tým, čo by ponúkli Ježišovi, aby mohli vojsť

do Božieho kráľovstva. Skôr ako to urobili, svoje hriechy napísali na papier a odovzdali Ježišovi. Symbolickým spálením hriechov mohli vstúpiť do Božieho kráľovstva. Bolo dojímavé počuť, čo všetko dokázali dať z lásky k Ježišovi.

Štvrtým tajomstvom: „Ježiš, ktorý sa zjavil v Božskej sláve na hore Premenenia“ sa začal výlet na Štrbské Pleso. Počasie bolo naklonené obdivovaniu Božej krásy v prírode. Večer sa Važec premenil na miesto plné hudby, krikú, radostí, spevu a tanca diskotéka.

Posledné tajomstvo ruženca svetla: „Ježiš, ktorý nám dal seba za pokrm a nápoj v Oltárnej Sviatosti“ sa naplnil slávením sv. omše hneď za rána. Najkrajší darček od Pána v podobe chleba a vína. Darom pre iných boli pracovné dielne pod názvom: Skús to aj Ty. V nich si deti vyskúšali svoje talenty. Popoludňajší program vyplnila aktivita výroby sv. ruženca. Fantáziu sa medzi nekládli. Spoločná večera, zhodnotenia dňa a prekvapenie večerné pyžamové hľadanie pokladu. Podarilo sa to aj bez „Rexa“. Spoločne prežitý deň sa ukončil programom: „Skupinka baví skupinku“ a modlitbou.

Posledný deň. Ranná sv. omša, raňajky, upratovanie, vyhodnotenie služieb, balenie sa. Ešte posledný spoločný obed a naozaj, odchádza sa domov. Niečo sa končí, niečo sa začína... veríme, že aj náš spoločný čas prežitý s Pánom priniesie svoje ovocie. Chceme byť svetlom, ktoré zapáli Ježiš, aby sme žiarili pre iných... Za možnosť zrealizovať tábor a prežiť ho spolu s Ním, ďakujeme Bohu.

PaedDr. Daniela Faltinová

Rozhovor so starostom obce

Pomaly sa končí ďalšie funkčné obdobie samosprávnych orgánov. Preto sme požiadali o rozhovor **Ing. Andreja Kostilníka**, starostu obce Švošov.

Pán starosta, ako by ste zhodnotili posledné štyri roky v úrade starostu obce?

Obecný úrad (ďalej OcÚ) za uplynulé obdobie zabezpečoval a plnil úlohy v rámci samosprávy, v ktorých riešil rôzne činnosti pre lepšie životné podmienky občanov našej obce. Dôležité úlohy, ktoré boli riešené v rámci OcÚ:

- v rámci transformácie od 1.1.2003 bol zriadený stavebný úrad pre obec Švošov a od 1.5.2004 obec Švošov zabezpečuje stavebný úrad aj pre Obec Komjatná.

- v roku 2003 vzniklo Združenie Havran Dolný Liptov, ktoré tvoria obce Stankovany, Lubochňa, Hubová, Komjatná a Švošov, riaditeľom združenia je Ing. Peter Dávidík starosta obce Lubochňa.

- v roku 2003 bol začatý v našej obci Register obnovenej evidencie pozemkov (ROEP), kde došlo k dosporiadaniu cca 135 parciel, čo z hľadiska komisie a OcÚ nebol dostačujúci počet. Napriek tomu, že komisia odporučila žiadostiam vyhovieť, správny orgán ich väčšinou zamietal.

- taktiež v roku 2003 bola splatená pôžička pre realizáciu vodovodu v IBV Nad brehmi.

Ako to bolo so základnou školou?

V rámci kompetencií pod správou OcÚ patrila Základná škola s materskou školou a školskou jedálňou, v ktorej OcÚ zabezpečoval jej celkovú prevádzku a chod, za výchovný a vzdelávací proces bola zodpovedná riaditeľka pre základnú školu a jej zástupkyňa pre materskú školu. Obecná jedáleň zabezpečovala stravu pre všetky deti ZŠ s MŠ. Na základe petície občanov detí, ktoré navštevovali túto školu a odsúhlasení poslancov obecného zastupiteľstva, bola zriadená od 1.9.2004 Cirkevná základná škola s materskou školou a školskou jedálňou sv. Matúša v Švošove. Budova základnej školy bola daná do prenájmu novému zriaďovateľovi a s Rímskokatolíckou cirkvou, Spišské Podhradie bola uzavretá nájomná zmluva.

Všimli sme si, že sa každoročne niečo v obci opravovalo.

OcÚ zabezpečovala opravy budov a stavieb vo vlastníctve obce, kde boli vykonané práce:

- v roku 2003 bola v budove základnej školy rozšírená spáľňa pre materskú školu,

- pri budove základnej školy sa vybudoval sklad uhlia takým spôsobom, aby autá ktoré dovezú uhlie mohli priamo vysypať uhlie do skladu,

- v budove školy bola riešená telocvičňa, ktorá slúži nielen pre deti základnej a materskej školy, ale aj pre ostatné deti našej obce. V uvedenej telocvični je zároveň zriadená posilňovňa,

- v budove školy bol zriadený aj priestor pre školníka,

- v roku 2003 bolo riešené prepojenie vykurovacieho systému základnej školy s obecným úradom, s čím došlo k šetreniu finančných prostriedkov vynaložených na palivo a kuriča,

- v roku 2004 bola v celom rozsahu vykonaná rekonštrukcia kuchyne a jedálne tak, aby spĺňali hygienické normy pri zabezpečovaní stravovania detí a žiakov školy,

- v kultúrnom dome v roku 2004 bolo vybudované ústredné vykurovanie, na ktoré PS BÚ Švošov zakúpilo a poskytlo materiál (radiátory) a OcÚ zakúpil kotol, uhradil vykonané práce a bol nápomocný pri montáži a stavebných prácach,

- do kuchyne kultúrneho domu sa zakúpil DKP (tanier, príbor, poháre, misy) tak, aby bola prevádzky schopná pre 120 osôb pri rôznych príležitostiach, pri počte osôb do 50 ľudí je sprevádzkovaná školská jedáleň.

- v rokoch 2004-2005 sa v kultúrnom dome vykonávali opravy sociálnych zariadení a kuchyne, polozenie dlažby, rekonštrukcia celého javiska, prebrúsenie parkiet a riešenie schodišťa do skladovej miestnosti nad kuchyňou,

- v rokoch 2004-2005 sa vykonala rekonštrukcia lavice cez Váh, pri ktorej došlo k výmene dosák, pletiva a natretiu celej konštrukcie.

Čo sa vykonalo pre údržbu cintorína a vodné hospodárstvo?

- v roku 2003 bolo vybudované chladiarenské zariadenie v dome smútku, ďalej vykonaná oprava budovy márnice pre uloženie materiálu a jej vymalovanie,

- OcÚ každoročne zabezpečoval pracovníkmi v rámci aktívnej činnosti kosenie, čistenie a udržiavanie priestorov cintorína a domu smútku,

- v oblasti vodného hospodárstva OcÚ zabezpečoval v rokoch 2004-2006 práce pracovníkmi zaradenými v aktívnej činnosti: - regulácia potoka a škarpanie v priestore Doliniek severná časť od požiarnej nádrže po vlek TJ, od mosta pri štátnej ceste III.tr. severne k farskému úradu,

- opravu oporných múrov pri obecnom úrade, obecnom ihrisku,

- ďalej riešil oporné múry v časti IBV Nad brehmi - pri osadení novej trafostanice I.etapa, spevnenie oblúkov križovatiek tak, aby nedochádzalo k odsypávaniu zeminy na komunikáciu.

Ako ste prispeli k rozvoju životného prostredia?

- Pre zlepšenie a skrášlenie životného prostredia v našej obci OcÚ zabezpečoval v uvedených rokoch 2003-2006 výsadbu okrasných kríkov (tuje, brezy) na cintoríne, v priestoroch obecného úradu, pri železničnej stanici, v priestore pod štátnou cestou a železnicou vysadil brezy, borovice a mladé smreky pri obecnom ihrisku. OcÚ každoročne zabezpečoval kosenie príľahlých priestranstiev okolo obecného potoka a miestnych účelových komunikácií v obci.

- Dva krát ročne, v mesiacoch marec-apríl a október-november, sa vykonáva čistenie katastra obce od zhromaždených plastových fliaš, skla, domového a stavebného odpadu. V tejto oblasti sú v našej obci veľké nedostatky, občania sú nedisciplinovaní a na OcÚ sú adresované požiadavky pre riešenie problematiky vytvárania nepovolených skládok odpadu.

- OcÚ v roku 2006 zrealizoval skladovú miestnosť pre uloženie posypového materiálu na zimnú údržbu miestnych účelových komunikácií, riešil zberný dvor pre uloženie a zhromažďovanie elektroodpadu, bielej techniky, železného šrotu a akumulátorových batérií. Ďalej sa pripravuje oprava veľkokapacitného kontajnera pre domový odpad a stavebný odpad nad 50 kg za úhradu.

- S pracovníkmi v rámci aktívnej činnosti sa riešili úpravy chodníkov (spodný špacír) v západnej časti obce smerom k lyžiarskemu vleku.

Prínosom pre obec bola aj oprava prístupovej cesty do obce, ktorá je teraz reprezentatívna.

- OcÚ zabezpečoval opravu miestnych účelových komunikácií na uliciach Dolinky, Skalky, Staničná, Školská a časť Okružnej. V roku 2005 v priestore prístupu cesty Nad brehmi v severnej časti pozemku p.Jána Pukaja bol spevnený oporný múr kotvami a to tak, aby nedochádzalo k jeho ďalšiemu poškodeniu.

- OcÚ v spolupráci so Slovenskou správou ciest riešil opravu a rozšírenie cesty v úseku Lubochňiansky most železničné precestie. Od železničného priecestia bol položený asfaltový koberec (v dvoch častiach) po križovatku ulice Kostolná.

- V spolupráci s firmou Orange a na základe žiadosti OcÚ bol vyasfaltovaný úsek cesty od rodinného domu č.p.2 po rodinný dom č.p. 1 (mlyn) v dĺžke cca 970 m a

šírke 2,8 m.

- OcÚ zabezpečoval za posledné obdobie opravu a čistenie miestnych účelových komunikácií, rigolov a priepustov. V spolupráci s PS BÚ Švošov realizoval OcÚ čistenie protipožiarnej lavice. Ďalej OcÚ realizoval opravu účelových komunikácií v časti katastra našej obce časť Roveň, poľná cesta popri Váhu za ihriskom TJ.

Bolo opravené aj verejné osvetlenie, obecný rozhlas, podporený prístup k novým médiám.

- OcÚ zabezpečil výmenu svietidiel verejného osvetlenia so šetriacim účinkom na spotrebu energie, z celkového počtu svietidiel cca 85%,

- rozšírilo sa verejné osvetlenie v priestoroch IBV Nad brehmi, kde došlo k namontovaniu nových stĺpov so svietidlami v počte 15 kusov,

- v rokoch 2005 - 2006 bola vykonaná rekonštrukcia a výmena rozhlasov v obci a rozšírenie obecného rozhlasu smerom na starú stanicu,

- v dome smútku bola vykonaná oprava ozvučenia, v blízkej dobe sa ozvučí aj priestor cintorína,

- vytvorili sme a prevádzkujeme internetovú stránku www.svosov.sk, ktorá slovom i obrazom informuje o našej činnosti,

- podporili sme zavedenie internetovej siete v obci a pripojenie domácností do internetu.

Čo sa uskutočnilo v oblasti kultúry a športu?

- OcÚ v spolupráci s farským úradom a základnou školou pripravujú kultúrne akcie, ako napr. ku dňu matiek, úcta k starším, ples rodín, Mikuláš...

- OcÚ každoročne organizuje cezpoľný beh Švošovská pätnásťka,

- OcÚ v roku 2005 na obecnom ihrisku vykonal stavebné práce a namontoval mantinely, čím sa vytvorilo ihrisko na zimné športy,

- v roku 2006 OcÚ realizuje rekonštrukciu detského ihriska výmena oplatenia, oprava a natretie lavičiek, osadenie lavičiek na pieskovisku a výmena guľatiny,

- v spolupráci s výborom TJ sme v tomto roku vykonali opravu a rekonštrukciu oplatenia ihriska TJ v západnej a južnej časti i, natretie stiech budov a prístreškov, zábradlia okolo ihriska a opravu vstupných brán v južnej a západnej časti,

- na ihrisku TJ sa vybuodovali chodníky, vymaľovali sa sociálne zariadenia a namaľovala sa drevená skladová miestnosť,

- OcÚ v spolupráci s farským úradom zabezpečuje práce pri udržiavaní vonkajších priestorov kostola a farského úradu,

- v rámci rozpočtu poskytuje OcÚ dotácie organizáciám TJ Švošov, Združenie Hrdoš, Farský úrad Švošov s uvedenými organizáciami obec uzavrie zmluvu, pri dotáciách v sume nad 10 000,- Sk zmluvu schvaľuje obecné zastupiteľstvo. Finančné prostriedky sa musia použiť na konkrétny účel podľa zmluvy, v prípade nevyčerpania sa musia vrátiť obci.

A čo plány do budúcnosti?

Vštvrtom štvrtroku 2006 obec pripravuje na schválenie plán sociálneho a hospodárskeho rozvoja obce na roky 2007 - 2013. Tento plán obecný úrad potrebuje, aby v uvedených rokoch mohol podávať žiadosti projektov na čerpanie finančných prostriedkov z EÚ.

Vaše slovo na záver?

Za uvedenú spoluprácu pri zabezpečovaní plnenia úloh sa obecný úrad chce poďakovať poslancom obecného zastupiteľstva, pracovníkom zaradeným do aktívnej činnosti, koordinátorom. OcÚ za uplynulé obdobie kladne hodnotí spoluprácu s farským úradom, cirkevnou základnou školou sv. Matúša, výborom pozemkového spoločenstva, telovýchovnou jednotou a podnikateľmi našej obce (p.Ladislav Ondruš, p.Jozef Ondruš, p. Bohuslav Pukaj, p.Jozef Štrelinger).
(red.)